

苦瓜、大蒜、洋葱、辣椒、芥末……对这些食物，很多人都选择敬而远之，因为它们的味道实在太“怪”了，让人很难有胃口去尝试。但真的吃货，要敢于直视各种“怪味”，酸的、苦的、涩的、辣的、冲的……样样都不能落下。而且有研究认为，这些“口味独特”的食物其实更有营养，更养人。这是真的吗？

现代快报记者 戎丹妍

难吃的食品更营养？不一定

南京人夏天爱吃苦跟天气热有关？有道理

01 涩味食物更营养？

专家:单宁、花青素等涩味物质有美容效果

随着天气渐热，苦涩清淡的食物越来越受欢迎。对此，有媒体专门整理出了相关报道，称在生活中那些苦的、涩的、酸的、辣的、冲的食物往往会被人们所遗弃。可是，往往就是这些口味不好的食物才是人们最需要的。比如未熟的柿子、紫色的葡萄皮，都是涩味很重的食物，它们含有的强力抗氧化物质，对预防糖尿病和高血脂有益。不仅如此，同一种水果，发涩的品种营养价值更高，比如，酸涩的小苹果就比大而甜的富士苹果好。所以说，涩味食物对女人来说真的是非常不可多得的美容食物。

对此，南京农业大学食品科技学院的郁志芳教授表示，引起涩味的物质有很多，比如茶多酚、花青素、单宁等。食物中含有涩味物质不一定就会让人感到涩味，还要看这些物质在食物中的含量和强弱等5个因素。含量的多少不用解释，强弱是指不同的物质所带来的涩味强弱感觉不同。

此外，涩味物质在食物里的存在状态也很重要，有些可溶性的物质和人的唾液结合了就会产生涩味，而不可溶的就不会产生涩味；另外，如果这种食物里的其他成分，比如酸性物质和糖类物质很



多，也会掩盖掉部分涩味；最后，有些天然蔬果在不同的发育阶段，其涩味也会不同，比如有些可溶性的涩味物质会慢慢变成不可溶性的，这也就是为什么苹果熟了就变甜的原因，因为你感觉不到涩味了，所以吃熟苹果和生苹果没什么区别，物质还是那些，只是口感变了。

至于涩味物质是否一定对人体有益，这也得分，有些涩味物质确实对人有用，比如柿子中的单宁、蓝莓中的花青素等。单宁具有收敛的作用，所以我们吃起来才会涩嘴。花青素不用说，很多化妆品、美容品都在高调宣传它的抗氧化作用。但是这些都是提取物，要从很多很多果实中才能提取出那么一点点。不过我们多吃含有这些物质的食物也不会有坏处。

02 苦味食物能治百病？

专家:苦瓜等苦菜中有清热解毒的苦物质

分类，只能通过在不断摸索中鉴别出哪些物质是可以引起苦味的，比如奎宁等生物碱。

苦瓜为什么苦就跟奎宁有关，这两种物质在很多药品中会用到，一般都是用来清热解毒的，比如治疗疟疾的药品中就有奎宁。这也是为什么夏天提倡人们吃苦瓜的原因。除了苦瓜，很多带苦味的食物都会含有这些带苦味的生物碱，比如芦荟、荷蒿、马兰头、马齿苋等。

吴定教授说，南京人为什么喜欢吃芦荟、荷蒿这些野菜，可能也跟南京夏天温度太高有关，就跟四川人喜欢吃辣一样，都是自然选择的结果。因为这些苦菜能消暑清热，慢慢地南京人就喜欢上了。

不过，需要注意的是，有些蔬菜中的生物碱对人体没有好处，比如四季豆、豇豆中也含有生物碱，但这些生物碱吃多了就对人没好处，会引起中毒，这也是四季豆和豇豆等蔬菜要多煮的原因，因为多煮可以使这些物质挥发转化掉。



本版均为资料图片

03 辛辣食物能减肥？

专家:祛风除湿的作用远远大于减肥

说到辣，报道中称，食物中的辣味一般是由辣椒素或挥发性的硫化物提供的。辣椒素具有镇痛作用，还能提高新陈代谢，起到燃脂、减肥的功效。而芥末引起呛鼻的主要成分是异硫氰酸盐。这种成分不但可预防蛀牙，而且对预防癌症、防止血管斑块沉积、辅助治疗气喘也有一定的效果。

吴定教授说，辣味主要和辣椒里面的辣椒素有关，辣椒素会让哺乳动物有火辣的灼烧感，是一种

痛觉，它可以刺激感受神经上的一种受体，同时释放出一种与痛觉密切相关的P物质。P物质有扩张血管、加速血流的作用，所以被辣椒素刺激的部位会变红发热。因为辣椒的刺激作用，吃了之后人就容易出汗，这对除风湿有很大的帮助，所以四川人比较喜欢吃辣，因为当地气候比较潮湿，吃辣有助于他们除风湿。

所以说一个地方形成的饮食习惯其实和当地的地理环境有很



密切的关系，“四川人吃辣，南京人吃苦”，都是劳动人民在当地长期居住后总结出来的经验，是很科学道理的。

而芥末等呛辣食物是含有一些硫化物，这些物质对杀菌解毒具有很好的作用，因此人们在吃刺身等生食时往往会蘸芥末来杀菌杀毒。

04 “冲”的食物能防癌？

专家:大蒜等食物中也含有硫化物等杀菌物质

对于萝卜、大蒜、洋葱等这些味道“冲”，甚至吃完了还会有臭味的食物，报道称，是因为它们含有硫化物和烯丙基二硫化物，这些物质都对预防癌症很有帮助。比如大蒜就是人的“健康卫士”。大量流行病学调查显示，大蒜产区和长期食用大蒜的人群，其癌症发病率均明显偏低。

对于这点，吴定教授和郁志芳教授都同意这些说法，而芥末一个道理，这些味道很冲很呛鼻的食物

是一些硫化物引起的，硫化物有杀菌防癌的作用。另外这些物质易挥发，对胃具有保护作用。

只是这些食物味道有些难闻，吃完以后不太能和别人“亲密接触”，否则很容易吓跑人。不过也有些小秘方可以改善这一尴尬。有人就提供了如下办法去除吃大蒜、洋葱等冲的食物引起的异味：

1. 茶叶:用茶叶一小撮，分次置于口中，慢嚼，待唾液化解茶叶



后徐徐咽下，疗效颇佳。

2. 花生:嚼一些花生仁、核桃仁或杏仁等蛋白质含量较高的食物，也能减轻大蒜的味道。

05 酸味食物助吸收？

专家:不能吃太多，吃多容易形成结石

对于沙果、山楂、泡菜等酸味食物，报道称它们的酸味是柠檬酸、苹果酸等有机酸带来的，这些天然的酸性物质能促进矿物质的吸收，比如铁等。

同一品种的水果，味道酸的一般维生素C含量更高，维生素也更稳定，更容易保存。这是真的吗？

关于这一点，郁志芳教授回答：“不一定。”他告诉记者，有些吃起来不酸的食物可能酸性物

质比那些酸的食物还要高，道理和涩味食物一样，和里面的物质含量多少、强弱、存在状态等有关。比如鲜枣，吃起来很甜，但里面的维C含量却很高。维C也是酸性物质，具有抗氧化作用。

南京市第一医院营养科专家徐殿松则告诉记者，虽然酸味



物质能美容、助消化，但像草酸、植酸这些酸性物质却不能过多地吃，比如菠菜、香菜，吃多了里面的草酸就容易钙化形成结石。

06 粗糙食物能排毒？

专家:确实能吸收胆固醇等，但也不宜多吃

而对于像粗粮、芹菜等粗糙食物，报道称这些食物吃起来之所以粗糙，是因为此类食物中含有丰富的非水溶性纤维。这些膳食纤维能帮助人们预防便秘、防止肠癌、有利金属离子排出，帮助身体排毒，减轻体重。

对于这点，徐殿松介绍，粗粮里确实含有很多非水溶性纤维，这些纤维具有吸水性，能吸胆固醇等大颗粒分子，而且能量低，不易消化，吃了易饱腹，所以

很多人用来减肥、排毒。

但是这些食物也不宜多吃，特别是对于肠胃不好的人来说，因为这些纤维很难消化，会加重这些人的负担，所以也不能多吃。

徐殿松说，不仅是粗糙食物，其他酸性食物、辛辣食物等都是一样，都不能多吃，也不能不吃。每一样食物既然存在，就是因为它们对人体有好处，但任



何食物都不宜过量吃。而对于体质不一的人，吃有些食物时要注意不能过量，否则就物极必反，对人体产生副作用。比如肠胃不好的人辣椒也不能多吃，否则容易刺激肠胃，导致痉挛等症状。